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Verbale n. 7 – anno scolastico 2014 - 2015
Il  giorno diciotto  del  mese di  maggio dell’anno duemilaquindici,  alle  ore 14.30,  presso 
l’Aula  Magna  della  Scuola  Secondaria,  a  seguito  di  regolare  convocazione  prot.  n. 
1684/C16a del 13 maggio 2015, si è riunito il Collegio dei Docenti unitario per discutere i 
seguenti punti all’ordine del giorno:

1) presentazione libro “Leina da Saor” e proposta progetto per l’a.s. 2015/2016;
2) approvazione verbale seduta precedente;
3) adozioni libri di testo a.s. 2015/2016;
4) delibera esami conclusivi primo ciclo;
5) approvazione PAI;
6) approvazione protocollo disabilità;
7) approvazione protocollo d’intesa “Comunità educante”;
8) comunicazione dirigente;
9) varie ed eventuali.

La  riunione è  presieduta  dal  Dirigente  Scolastico,  Prof.  Gianfranco  Bonomi  Boseggia; 
funge da Segretario la Prof.ssa Giuseppina Galli. Risultano presenti i  docenti come da 
tabella sotto riportata.

DOCENTE PRESENZE

ACCARDI Salvatore PRESENTE

ALESSI Marilena PRESENTE

ANDREANI Elena PRESENTE

ANDREOLA Monica ASSENTE GIUSTIFICATA

ANGELINI Elisa PRESENTE

BALDI Maria Francesca PRESENTE

BARBUSCA Simona IMPEGNI SCOLASTICI

BARTOLONE Rosa Maria PRESENTE

BIANCHI don Stefano PRESENTE

BIANCHINI Barbara IMPEGNI SCOLASTICI

BORMOLINI Alessandra PRESENTE

BORMOLINI Cristina PRESENTE

CARUSO Mariangela PRESENTE

BELLESINI Michela PRESENTE

BORMOLINI Monica PRESENTE

BORMOLINI Tanja  PRESENTE

BOZZACCO Maurizio ASSENTE GIUSTIFICATO
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BRADANINI Roberta Rita PRESENTE

BRIELLI Nicola PRESENTE

CANTONI Elfrida PRESENTE

CAVALLO Sonia ASSENTE GIUSTIFICATA

CIOFFI Maria PRESENTE

CIRRITO Rosolino PRESENTE

COLTURI Michela ASSENTE GIUSTIFICATA

CUCCARO Delia PRESENTE

DE FELICE Patrizia ASSENTE GIUSTIFICATA

DE FEO Maria PRESENTE

DEI CAS Nadia PRESENTE

ERBA don Alberto PRESENTE

FERRUCCI Antonella PRESENTE

FURFARO Romina PRESENTE

GALLI Alice Marina IMPEGNI SCOLASTICI

GALLI Cinzia PRESENTE

GALLI Cristina PRESENTE

GALLI Giuseppina PRESENTE

BORMETTI Federica PRESENTE

GHILOTTI Mara PRESENTE

GIACOMELLI Michela PRESENTE

GIANNONE Valentina PRESENTE

GIORGETTA Antonella PRESENTE

LA FATA Pinella PRESENTE

LIGUIGLI Elisabetta ASSENTE GIUSTIFICATA

LONGA SILVESTRI Marta PRESENTE

MARIANI Giuliana ASSENTE GIUSTIFICATA

MEOUCHI Sabine PRESENTE

MORCELLI Elena PRESENTE

MORCELLI Silvia PRESENTE

NUCCIARELLI Antonella PRESENTE

PECCEDI Tiziana PRESENTE

PRAOLINI Elena ASSENTE

RAISONI SARA PRESENTE

CRISTIANO Tea PRESENTE

RELLA Maria PRESENTE

REZZOLI Emanuela Anna IMPEGNI SCOLASTICI
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RODIGARI Lidia PRESENTE

RODONDI Francesca PRESENTE

RUSSO Immacolata PRESENTE

VIVIANI Francesca PRESENTE

SILVESTRI Domenico ASSENTE GIUSTIFICATO

SILVESTRI Nives PRESENTE

SPANDRI Daniela PRESENTE

STIMOLO Margherita PRESENTE

GALLI Ilaria PRESENTE

VIVIANI Stefania PRESENTE

PIGANZOLI Mattia PRESENTE

Dopo aver constatato la presenza del numero legale dei docenti, il Dirigente Scolastico 
dichiara aperta la seduta.

1. presentazione libro “Leina da Saor” e proposta progetto per l’a.s. 2015/2016
In presenza di una rappresentanza dell’Associazione cuochi e pasticceri di Livigno, che 
comunicano di aver realizzato, in collaborazione con gli  anziani del posto, un libro con 
ricette  di  pietanze  locali,  in  parte  anche  rivisitate,  il  Dirigente  fa  presente  che  per  il 
prossimo anno scolastico si potrebbe realizzare, con gli alunni della scuola, un progetto su 
tradizioni e cultura locale. 

2. approvazione verbale seduta precedente
Il verbale della seduta precedente viene approvato all’unanimità.

3. adozioni libri di testo a.s. 2015/2016
La scuola primaria intende adottare i seguenti nuovi libri di testo nelle classi prime:

- lingua inglese: Now I Can
- italiano, matematica, scienze, storia e geografia: Bambini a Colori
- religione: Vivere nella Gioia 1-2-3

nelle classi quarte:
- sussidiario delle discipline: La Grande Avventura 4-5
- religione: Vivere nella Gioia 4-5
- italiano: I Ragazzi dell’acero Rosso 4-5

In alcuni casi si tratta di adozioni già in uso presso alcuni Plessi del comprensivo ma non 
in  tutti  e  la  nuova  adozione  si  rende  necessaria  per  garantire  maggiore  uniformità 
nell'offerta formativa dell'istituto. Dei nuovi libri di testo sono state lette le relazioni che ne  
giustificano l'adozione.

 Il collegio docenti
sentite le relazioni e le motivazioni sopra riportate
adotta all'unanimità i libri di testo sopra riportati.

Per la scuola secondaria il costo dei libri di testo per la seconda classe, a causa di un 
errore di calcolo fatto nello scorso anno scolastico, sfora il tetto di spesa previsto dal DM 
43/2012, per cui il Dirigente, dopo aver mostrato i tetti previsti dal DM e messo in evidenza 
che il problema è da riferire all'adozione di testi in più volumi che costringono la scuola 
all'acquisto di troppi testi, rispetto a quanto consentito dai tetti di spesa del DM 43/2012 
negli anni dopo il primo, aggiorna la seduta del collegio docenti al 26 maggio 2015 per 
consentire di risolvere, almeno per gli anni a venire il problema. 
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4. delibera esami conclusivi primo ciclo

IL COLLEGIO DOCENTI
VISTO il Decreto legislativo n° 297/1994;
VISTO il DPR n° 275/1999;
VISTA l’Ordinanza ministeriale n° 90 del 31.05.2001;
VISTA la Legge n° 53/2003;
VISTO il Decreto legislativo n° 59/2004;
VISTA la Direttiva ministeriale n. 16 de 25 gennaio 2008;
VISTA la Legge n. 169 del 30 ottobre 2008, in particolare l’art. n. 3;

VISTO il D.P.R. n. 122 del 22 giugno 2009;

VISTA la Circolare ministeriale n. 49 del 20 maggio 2010;
VISTA la nota prot. n. MIUR AOODRLO R.U. 8479 del 31 maggio 2010;
VISTO il Piano dell’offerta formativa;
SENTITA la relazione del Dirigente scolastico;

all’unanimità D E L I B E R A

_la data d’inizio degli esami, in accordo con il presidente Prof.  Erminio Andreola, è fissata  
per venerdì 12 giugno alle ore 9.00 con la riunione preliminare e sabato 13 ci sarà la prova 
scritta di Italiano;
_i docenti, nella riunione del Consiglio di classe per lo scrutinio finale, devono accertare 
per ogni singolo alunno la validità dell’anno scolastico verificando la frequenza di almeno 
¾ dell’orario annuale personalizzato di cui al comma 1 e 2 dell’art. 10 del D.L.vo n° 59/04;
di stabilire i seguenti criteri derogatori relativi al limite dei ¾ dell’orario annuale: 
in caso di gravi e documentate malattie;
in caso di inserimento di alunni stranieri nel corso dell’anno scolastico, verificando che dal 
momento dell’iscrizione la frequenza sia stata di almeno i ¾ dell’orario;
_di inserire, nella carpetta d’esame di ogni candidato, la scheda individuale di valutazione 
della  terza  classe,  completa  delle  valutazioni  per  disciplina,  del  comportamento  e  del  
giudizio di idoneità;
_i  Consigli  di  classe esprimeranno un giudizio  di  idoneità  o,  in  caso negativo,  di  non 
ammissione all’esame sulla base della valutazione degli apprendimenti conseguiti e del  
percorso triennale dell’alunno. I docenti predisporranno la relazione finale avendo cura di 
presentare le attività e gli insegnamenti effettivamente svolti, le linee didattiche seguite, gli 
interventi  effettuati  e  la  sintesi  di  quanto  la  programmazione  educativa  e  didattica, 
impostata  nel  triennio,  ha  ipotizzato,  verificato,  vagliato;  nella  relazione finale  saranno 
indicati, come proposta alla Commissione plenaria, i criteri per la formulazione delle prove 
scritte, i criteri per la correzione e la valutazione degli elaborati, i criteri per la conduzione  
del colloquio pluridisciplinare e per la stesura del giudizio finale;
_lo svolgimento di prove scritte separate di lingua inglese e di lingua tedesca in quanto 
nell’Istituto vi  è un’esperienza consolidata di bilinguismo infatti,  nel corso del triennio, i  
ragazzi hanno sempre sostenuto prove separate delle due lingue comunitarie. Si ritiene 
opportuno  proporre  che  le  prove  scritte  si  svolgano  nel  seguente  ordine:  italiano  (13 
giugno),  matematica  (15  giugno),  tedesco  (18  giugno),  inglese  (17  giugno),  prova 
nazionale (19 giugno);
_la prova nazionale,  in quanto rilevazione della qualità degli apprendimenti in italiano e 
matematica  nell’intero  Paese,  verrà  analizzata  secondo  le  griglie  di  correzione  fornite  
direttamente dall’INVALSI. La valutazione in decimi sarà unica per le due prove;
_certificare i livelli di competenze raggiunti nelle  competenze chiave di cittadinanza come 
deliberato  nel Collegio docenti sezionale del 6/3/2015; i livelli saranno valutati  in sede di  
scrutinio  e  formulerà  una  proposta  di  valutazione  alla  Commissione  d’esame;  la 
Commissione d’esame, tenuto conto degli  ulteriori  elementi  valutativi  raccolti,  provvede 
alla compilazione del modello di certificazione;
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_all’esito  dell’esame di  stato  concorrono  gli  esiti  delle  prove  scritte  e  orali,  ivi 
compresa la prova nazionale, e il giudizio di idoneità all’ammissione; il voto finale è 
costituito “dalla media dei voti in decimi ottenuti nelle singole prove e nel giudizio 
di idoneità, arrotondata all’unità superiore per frazioni pari o superiore a 0,5” (art. 3,  
comma 6 del D.P.R. n. 122/2009).

5. approvazione PAI
Il Dirigente, dopo aver letto il PAI aggiornato, ne chiede l’approvazione. Il Collegio approva 
all’unanimità.

6. approvazione protocollo disabilità
Il  Dirigente,  dopo  aver  letto  il  protocollo  sulla  disabilità,  ne  chiede  l’approvazione.  Il  
Collegio approva all’unanimità.

7. approvazione protocollo d’intesa “Comunità educante”
Il  Dirigente,  dopo  aver  letto  il  protocollo  d’intesa  “Comunità  educante”,  ne  chiede 
l’approvazione. Il Collegio approva all’unanimità.

8. comunicazione dirigente 
Il Dirigente comunica che: 
_il  CDD  ha  realizzato  un  cortometraggio,  che  ha  vinto  il  primo  premio  del  concorso 
“cinema nuovo” di Gorgonzola (MI) ed ha invitato alla visione dello stesso  gli alunni di 
scuola primaria e secondaria. Il collegio approva all'unanimità l'iniziativa e concorda sul  
seguente calendario: il  26 maggio, dalle ore 10.00 alle ore 12.00, la scuola primaria di  
Livigno centro.  il 27 maggio, stesso orario, San Rocco e Trepalle; il 5 giugno, sempre 
dalle 10.00 alle 12.00, la scuola media; 
_gli alunni delle classi seconde di scuola media stanno effettuando uno scambio epistolare 
con gli alunni di una scuola svizzera tedesca  in vista, per il prossimo anno scolastico, di  
uno scambio di alunni fra le due scuole; 
_il modulo per rendicontare i progetti sarà unico e verrà pubblicato a breve;
_lo spettacolo teatrale realizzato a San Rocco con le classi quarte è stato finanziato  in  
parte  dai  genitori.  Tale  attività  di  collaborazione è da riproporre  il  prossimo anno per 
garantire un ampliamento dell'offerta formativa di qualità.
Il  Dirigente raccomanda che di  norma, quando si  verificano episodi  di  scorrettezza fra 
alunni, non è segno di buona pedagogia punire tutta la classe o genericamente tutti quelli  
coinvolti,  meglio  dedicar  un  po'  di  tempo per  approfondire  le  dinamiche  dell'accaduto 
individuare  le  cause e  i  ruoli  giocati  nell'accaduto  per  abituare  gli  alunni  a  risolvere  i 
conflitti ed evitare di punire due volte coloro che  sono solo vittime. 
La docente Nucciarelli,  propone la realizzazione di un protocollo anche per gli alunni dsa 
e in generale coloro che pur non avendo certificazioni sono segnalati dai docenti e per i  
quali  è  stato  comunque predisposto  un piano individualizzato  e una commissione per 
individuare strategie comuni a tutta la scuola per gli alunni con problemi nella sfera della 
età  evolutiva.   Il  Dirigente  condivide  la  prima  proposta  e  si  riserva  di  avviare  una 
riflessione, da completare nel corso del prossimo anno scolastico al  fine di  ampliare il  
protocollo sulla disabilità anche a queste situazioni. Per quanto riguarda l'individuazione di 
strategie didattiche comuni nella gestione degli alunni con problemi nella sfera evolutiva il  
collegio  ritiene che la  strategia vada individuata caso per  caso perché troppe sono le 
differenze,  è  opportuno  continuare  e  indirizzare  opportunamente  il  lavoro  di 
aggiornamento avviato in questi anni.

9. varie ed eventuali
Avendo esaurito la discussione di tutti ime punti all’ordine del giorno, il Dirigente dichiara 
conclusa la seduta alle ore 17.00.

          Il Collaboratore Vicario                                                        Il Dirigente Scolastico
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        Prof.ssa Giuseppina Galli                                        Prof. Gianfranco Bonomi Boseggia
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